

第三届中国(海南)东坡文化旅游大会举办在即,中国首部AI概念国风音乐剧《心安东坡》将于11月8日在今年的主会场澄迈福山咖啡文化风情镇首演。

日前,在《心安东坡》中扮演张中一角的一级演员汤子星已经在海口连续排练多日,以饱满的热情迎接首演的到来。

汤子星是文昌人,此次重返海南出演《心安东坡》,汤子星既与家乡在艺术领域产生了更多联系,也能重返千年前的儋耳郡,与大文豪苏轼建立一场时空交错的跨世友谊。

“不同的角色让我体验不同的人生。”这是汤子星常说的一句话。在《心安东坡》开演之前,海南日报全媒体记者采访了汤子星,从他多年来扮演的不同角色,了解这位艺术家丰富多彩的演艺生涯。

海南籍一级演员汤子星 形为心役 戏以人活

■海南日报全媒体记者 刘梦晓



汤子星在《锦绣过云楼》中饰演顾麟士。

从文字中了解角色

“张中是一名武官,拿到这个角色时,我就开始从各种史料中,了解这个人和他对苏东坡的一片深情厚谊。”记者初见汤子星时,他还是一副休闲装束,在结束了紧张的排练之后,他从《心安东坡》中所扮演的角色张中说起,讲述了他认识角色的过程。

作为第三届中国(海南)东坡文化旅游大会开幕式演出,以及海南自贸港封关运作前的献礼之作,《心安东坡》以苏东坡贬谪海南三年的历史为蓝本,通过“遭逐”“抗疫”“遇凶”“成书”四幕冲突,生动展现其“立德、立功、立言”的士大夫理想。

汤子星表示,张中作为苏东坡在海南的重要知己,是传递温暖与支持的关键角色,“我在塑造时,特别注重展现他与苏东坡之间的惺惺相惜,以及对东坡文化传播的助力,让观众感受到这段跨越身份的真挚情谊。”

何为跨越身份的真挚情谊?汤子星进一步讲述了剧中情节:苏东坡被贬谪到海南之后,因官方不允许他入驻官邸而无处安身;作为昌化军一名小吏的张中虽自小习武,但酷爱文学的他格外仰慕苏东坡,了解到苏东坡的窘境之后,便派手下给苏东坡修缮住所,却惨遭革职。

“这个情节虽然很短,也只是精彩剧集中的一部分,但张中这个人物对于朋友的忠诚和仗义,让我十分感动。”汤子星说,在进入排练环节之前,他不仅精读了剧本,还在各类史料中了解张中和苏东坡之间的故事,“尤其是在被革职后他没有立即返回内地,而是陪伴了苏东坡十个月,给予他很多支持,更让我看到人物身上甘于奉献的美好品质,也看到了两个不同身份的人传唱千年的友谊。”

实际上,在参演角色时,汤子星都会从文字中“寻找”角色,从而更好地理解和诠释角色。“他是一个什么样的人,从文字的记载中可以读懂。只有‘寻找’到,才能够靠近他、成为他。”汤子星说。

为角色赋予鲜活的生命力

“画鸡蛋要先画出轮廓,再将轮廓变成清晰的画面。演绎角色也一样,寻找到角色的轮廓之后,还要靠近角色,更深刻地认识他。”汤子星说,在寻找到角色之后,他尝试通过设计



汤子星在《红色娘子军》中饰演洪常青。



汤子星在音乐剧《青城》中饰演慕容公子。

汤子星说,无论是古代的还是现代的,他所选择和扮演的角色,都有一种正能量的反馈,在不停地激励他。

角色对汤子星的影响很大。他举例,比如在主演的音乐剧《青城》中,他本来不会舞剑,但为了剧情的需要,他专门居住在青城山上,和山上道士学习舞剑。

“至于整日剑不离手,甚至晚上做梦也在舞剑。‘演完《青城》,我都算得上是一个‘武林高手’了。”他笑着说,走出剧场,他已然将舞剑变成了自己健身的日常活动。

在《锦绣过云楼》中,汤子星饰演的顾麟士擅写书法。为了更好地成为人物,汤子星开始接触书法,并从中找到修身养性的方法。

“从这些人物身上,我寻找到了更多生活的乐趣,通过他们的长处弥补自己的不足。”汤子星说,通过这些经历各不相同的角色,他的人生也更加丰富多彩,“尝试成为不同的人,过不一样的人生,是很幸福的。”

在艺术的星河中,汤子星如一叶执着渡舟,一次次驶入不同人生的江河湖海。从张中的忠义、洪常青的凛然,到顾麟士的文雅、青城道士的飘逸,他不仅“寻找”角色的轮廓,“靠近”角色的灵魂,更在“成为”角色的过程中,拓宽了自己生命的疆域。

他以演员的身份穿越时空,与千年前的人物对话,也与当下的观众共情。在每一个角色的生命轨迹中,他汲取力量,也传递温度;在每一次“成为”的旅程中,他不仅演绎了别人,也重塑了自己。

而《心安东坡》即将启幕,汤子星又将带着张中这一角色,走向聚光灯下,走向观众心中。我们期待,在这部融合传统与创新的国风音乐剧中,他将继续以真诚的演绎,让一段千年友谊重现光芒,让更多人看见:艺术,终是人与人心灵的相认。